
可能用到的相对原子质量：H-1 O-16 S-32 Na-23 Al-27

一、单项选择题：共 8 题，每题 4 分，共 32 分。每题只有一个选项最符合题意。

1．我国向国际社会作出“碳达峰、碳中和”的郑重承诺树立了大国形象，彰显了大国

担当。下列说法错误的是

A．汽车尾气催化转化器的使用可以减少温室气体的排放

B．加大水能、风能、太阳能等一级能源的利用

C．推动新能源汽车代替燃油车，着力降低自身碳排放水平

D．全力推动绿色矿山绿色工厂建设，种植“碳中和林”

2．已知碘（I）元素有-1、+1、+3、+5、+7等多种化合价，有些碘的氧化物可以看成是由

带正电荷的碘离子和碘酸根离子（IO3-）构成。下列的化学式是碘酸碘的是

A．I2O5 B．I2O4 C．I4O5 D．I4O9

3．化学中将具有相同的原子数、最外层电子数之和也相同的微观粒子互称为等电子体。下

列各组中的物质属于等电子体的是

A．NO2和 CO2 B．NO和 O2 C． CN- 和 C22- D．SO2和 ClO2-

阅读下列资料，回答 4~5题：在人类文明中，金属铁的重要性独一无二：人类用铁的历史至

少已有 3000年，现在每年生产和使用的铁超过 10亿吨。铁元素具有多种可变价态，有 0、

+2、+3、+6 等，不同价态的铁在一定条件下可以相互转化，如 2FeCl3+Fe=3FeCl2，

2FeCl3+Cu=2FeCl2+CuCl2，Fe+CuCl2=FeCl2+Cu。

4．在 FeCl3、CuCl2混合溶液中，加入一定量的铁屑，反应完全后将固体滤出，下列说法中

正确的是

A．若滤出的固体中只有铜，则溶液中一定含有的阳离子是 Fe3＋和 Fe2＋，一定不含 Cu2＋

B．若滤出的固体中只有铜，则溶液中一定含有的阳离子是 Fe2＋，一定不含 Cu2＋

C．若滤出的固体中只有铜，则溶液中一定含有的阳离子是 Fe2＋，可能含 Cu2＋和 Fe3＋

D．若滤出的固体中含有铁和铜，则溶液中一定含有的阳离子是 Fe2＋，一定不含 Cu2＋和 Fe3＋
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注意事项： 

1．本试卷物理部分120分，化学部分80分，总分200分，考试时间140分钟。 

5．某化学实验室产生的废液中含有 FeCl3、CuCl2、BaCl2三种物质，现设计下列方案对废液

进行处理，以回收金属并制备氯化钡、氯化铁晶体。下列说法不正确的是
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6．工业上用粗盐(含 Ca2+、Mg2+、SO42-等杂质)为主要原料采用“侯氏制碱法”生产纯碱和

化肥 NH4Cl，工艺流程如下图所示。下列有关说法正确的是

A．对粗盐溶液除杂可依次加入 Na2CO3、NaOH、BaCl2，再加入盐酸调节溶液 pH

B．饱和食盐水中先通入的气体为 CO2，后通入的气体是氨气

C．流程图中的系列操作也可以精简为蒸发结晶

D．从如图所示工业流程中可推知 Na2CO3的溶解度大于 NaHCO3

7．下列各组溶液，不用其他试剂就能鉴别出来的是

A．NaOH、MgSO4、HNO3、BaCl2
B．NaCl、Na2CO3、BaCl2、Na2SO4

C．Na2SO4、Ba(OH)2、KNO3、NaCl

D．CuSO4、NaOH、BaCl2、Ba(NO3) 2

8．用铝屑、稀硫酸、氢氧化钠溶液制备 Al(OH)3有如下三种方案：

方案一：2Al+3H2SO4=Al2(SO)3+3H2↑

Al2(SO)3+6NaOH=2Al(OH)3↓+3Na2SO4

方案二：2Al+2NaOH+2H2O=2NaAlO2+3H2↑

2NaAlO2+H2SO4+2H2O=2Al(OH)3↓+Na2SO4

方案三：2Al+3H2SO4=Al2(SO)4+3H2↑

2Al+2NaOH+2H2O=2NaAlO2+3H2↑

Al2(SO)3+ 6NaAlO2+12HO=8Al(OH)3↓+3Na2SO4

欲制取相同质量的 Al(OH)3（假设原料的利用率为 100%），有关说法正确的是

A．方案二中消耗硫酸的质量最小

B．方案三中消耗的氢氧化钠质量最小

C．三种方案中消耗铝屑的质量不相等

D．三种方案中产生氢气的质量不相等

A．沉淀 1中的单质为铁和铜

B．试剂 X应为 NaOH

C．“过滤 3”到“氧化”是为了充分回收铁元素

D．氧化方程式为：

2FeCl2+H2O2+2HCl= 2FeCl3+2H2O
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2．答案一律用0.5mm黑色签字笔和2B铅笔写在答题卷上，在本试卷上答题无效。 



二、非选择题：共 3 题，共 48 分。

9．框图中的物质为初中化学所学的物质，其叫属于盐

的是 B、C、M、N，属于氧化物的是 F、G；C是家庭

中重要的调味品之—；D常用于改良酸性土壤。图中“—”

表示两端的物质间能持续发生化学反应,“→’ 表示物质

间存在转化关系；部分反应物或生成物已略去。

(1)C物质是由 ▲ (选填“分子”、“原子”或 “离子”)

构成的；

(2)若M是常用的建筑材料，则M的俗名： ▲ ；B的俗名 ▲ ；

(3)写出 D的化学式： ▲ ，E的化学式： ▲ ，G的化学式 ▲ ；

(4)若 B与 D反应一定有 F生成，试写出两种可能的化学方程式：

▲ ， ▲ 。

10．农药波尔多液是常见的杀菌剂，为天蓝色碱性悬浊液。以硫酸铜、生石灰及水为原料，制备

波尔多液。

（一）硫酸铜的制备

下图为某兴趣小组用含较多杂质的铜粉制取硫酸铜晶体[CuSO4·5H2O]的两种实验方案。

（1）制备中需过滤得到硫酸铜晶体。过滤时需要的玻璃仪器有烧杯、玻璃棒和 ▲ 。

（2）方案Ⅰ通入氧气，少量 Cu 转化为 CuSO4。该反应的化学方程式为 ▲ 。

（3）方案Ⅱ中加入浓硫酸发生的反应有 Cu+2H2SO4(浓) CuSO4+SO2↑+2H2O。

方案Ⅰ优于方案Ⅱ的理由是 ▲ 。

（二）波尔多液的制备及组成测定

为测定从波尔多液中分离出的天蓝色固体[CuSO4·aCu(OH)2·bCa(OH)2·cH2O]的组成，设计如下

实验：

【实验Ⅰ】称取 64.4g天蓝色固体，加入足量稀 HNO3使其完全溶解，再加入过量 Ba(NO3)2

溶液，过滤，洗涤干燥得白色固体 23.3g。

（4）判断 Ba(NO3)2溶液已过量的方法是：静置，向上层清液中滴加 ▲ 溶液，无现象。

【实验Ⅱ】另取 64.4g天蓝色固体，用下图装置进行热分解实验：

加热

杂铜 粗制氧化铜（含少量铜） 硫酸铜溶液
硫酸铜晶体

CuSO4·5H2O

方案Ⅰ

方案Ⅱ

稀硫酸，加热通氧气

浓硫酸，加热
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A B C

【资料】①CuSO4、Cu(OH)2、Ca(OH)2在一定温度下能受热分解，分别生成两种氧化物，

分解过程中各元素的化合价均不改变。 ②天蓝色固体在 110℃时，完全失去结晶水。

③Cu(OH)2在 100℃时分解完全。CuSO4和 Ca(OH)2在 580℃左右时开始分解，到 650℃

时均能分解完全。④浓硫酸可用于吸收 SO3。

（5）按图连接好装置，实验前要先 ▲ 。

（6）控制温度在 110℃充分加热，测得 B 装置增重 10.8g。再升温至 650℃充分加热，B 装

置又增重了 15.2 g。最终剩余固体中的成分是 ▲ 。

（7）整个加热过程中，天蓝色固体分解生成水的总质量为 ▲ g。

（8）天蓝色固体 CuSO4·aCu(OH)2·bCa(OH)2·cH2O中，a∶b∶c＝ ▲ 。

浓硫酸
碱石灰

CuSO4·aCu(OH)2·bCa(OH)2·cH2O

电热丝

控温电加热器

N2
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11．为了确定 Na2CO3 和 NaHCO3 混合物样品的组成，称取四份该样品溶于水后分别滴加相

同浓度盐酸 50.0g，充分反应，产生 CO2 的质量，如表． 

已知 Na2CO3 和盐酸反应可分成以下两步：Na2CO3+HCl=NaHCO3+NaCl 

NaHCO3+HCl=NaCl+H2O+CO2↑ 

实验序号 Ⅰ Ⅱ Ⅲ Ⅳ 

盐酸质量（g） 50.0 50.0 50.0 50.0 

样品质量（g） 2.96 3.70 5.18 6.66 

CO2的质量（g） 1.32 1.65 1.76 1.32 

求：（1）样品 Na2CO3 和 NaHCO3 的质量之比； 

（2）盐酸的质量分数。 
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